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технологій та дизайну

Стратегічні проблеми культурної політики 
в повоєнній Україні

Сьогодні військові дії в Україні досягли точки біфуркації. Зруйнова-
но інфраструктуру міст, стерто з лиця землі Маріуполь, постраждало без-
ліч українських населених пунктів. Апогеєм стала катастрофа Каховської 
ГЕС. Для подолання матеріальних збитків, завданих агресором країні, 
знадобляться тривалі роки. Не менш складним у повоєнний період буде 
також розв'язання питань, що стосуються духовної складової українсько-
го суспільства, зокрема його ідентичності та меморіальної пам'яті.

Потужна хвиля вимушеної міжнародної міграції розкидала по всьо-
му світу українських людей, у тому числі креативну частину суспільства. 
І не факт, що покоління, яке підросло за роки війни і здобуло освіту за 
кордоном, повернеться в зруйновану війною Україну. Асимілюючись із 
народами, які їх прийняли, молоді люди поповнюють трудові резерви в 
інших країнах. А ті, які повернуться, матимуть трансформовану ідентич-
ність, детерміновану інокультурними впливами, що аж ніяк не сприятиме 
консолідації українського суспільства.

Таким чином, ми стоїмо на порозі формування нового культурного 
коду нації, нової української ідентичності, що відповідають сучасній со-
ціокультурній парадигмі. Це вимагає розроблення державної стратегії, 
важливу роль у якій відіграватиме культурний та освітній сектори. Без-
умовно, це потребуватиме великих капіталовкладень.

Національна ідентичність є соціокультурним конструктом, одним 
із механізмом формування якого є дихотомія «пам’ять-забуття». Трав-
матизм пам’яті, детермінований війною, заражає суспільство хворобою 
пасеїзму — пристрастю до минулого. Водночас хворе суспільство прагне 
усунути зі своєї пам’яті все, що могло б розділити індивідів, відокремити 
одну групу від іншої. У кожну епоху воно переробляє свої спогади, по-
годжуючи їх зі змінними чинниками своєї рівноваги.
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Важливим елементом конструювання ідентичності є ступінь віддале-
ності минулого. Який час знадобиться українському суспільству подола-
ти цю хворобу? Важко сказати. Нашому народу потрібно було більш ніж 
півстоліття, щоб «забути» жахи Другої світової війни. Тому важливим 
елементом повоєнної державної політики має стати реабілітація людей, 
які пережили бомбардування, окупацію та вимушену міграцію.

У цьому контексті особливу увагу слід приділити стратегічним про-
блемам культурної політики на міжнародному, національному та регіо-
нальному рівнях, зокрема, таким як: меморіалізація та забуття; охорона 
та ретрансляція культурної спадщини; аксіологія культурних форм у про-
сторі традиційної та сучасної культури.

Надія ГОНЧАРЕНКО 
с. н.с. Інституту культурології НАМ України 

Культурні індустрії як інструменти 
ідеологічного впливу та гібридної війни

Один із перших прикладів аналізу того, як розвиваються культурні 
індустрії, які інструменти державної політики щодо них розробляються 
в незалежній Україні та який руйнівний вплив справило на них перебу-
вання у совєцькому просторі, запропоновано О. Гриценком і В. Солодов-
ником у виданні 2003 року (Гриценко, Солодовник, 2003). Підсумовуючи 
перше десятиліття незалежності, автори констатували, що за совєцького 
періоду українські кіностудії та видавництва були «перетворені на ‘колі-
щатка та гвинтики’ загально-радянської машини ‘культурної’ обробки на-
селення, в якій прояви української самобутності неминуче цензурувалися 
або й каралися» (Гриценко, Солодовник, 2003, с. 5). 

Після розпаду СРСР Україна упродовж тривалого часу перебувала 
у сфері світоглядного впливу колишньої метрополії, а відсутність кому-
ністичної ідеології відкрила можливості перед російським колоніальним 
дискурсом значно більші, аніж перед українським дискурсом — постко-
лоніальним чи антиколоніальним. Відкидання совєцької цензури полег-
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